
επισηµαίνοντας ότι και αυτοί τα είχαν κάπως βολέψει µε µικροδουλειές και µι-
κροµάγαζα στην πόλη3.

Επειδή όµως υπάρχουν αντιδράσεις από τις οικογένειες των εφέδρων πο-
λεµιστών για την υποστήριξη επωνύµων παραγόντων υπέρ των προσφύγων, η
Κρητική Ε9ιθεώρηση στις 13 Ιουνίου 1924 τονίζει την θετική συµβολή των προ-
σφύγων στην οικονοµική και κοινωνική ζωή αναφερόµενη στις εµπορικές τους
δράσεις και στην εφαρµογή νέων καλλιεργειών κυρίως στην αµπελοκαλλιέργεια
σε µια προσπάθεια να κατευναστούν τα πνεύµατα. ∆ε γνωρίζοµε ποιος ήταν ο
αριθµός των εφέδρων, σίγουρα όµως οι πρόσφυγες ήταν περισσότεροι και σε
χειρότερη µοίρα. Το πράγµα πήρε και πολιτικές διαστάσεις µε τους παρά-
γοντες του τόπου να τάσσονται πότε µε τους µεν πότε µε τους δε.

Στα 1925 δεν έχει σταµατήσει η είσοδος νέων προσφύγων στο Ρέθυµνο
που διογκώνουν το ήδη υπάρχον πρόβληµα της διανοµής των τουρκικών πε-
ριουσιών µεταξύ των εφέδρων και των προσφύγων. Το θέµα της διανοµής
ιδίως των µοναστηριακών περιουσιών είναι µέγα στο Ρέθυµνο, εφόσον οι
τουρκικές περιουσίες δεν επαρκούσαν για την εγκατάσταση των προσφύγων
και οι µοναστικές ήσαν µεγάλες και ικανές να δώσουν λύση. Στον τοπικό Τύπο
υπάρχει λόγος και αντίλογος.

Στο µεσοδιάστηµα της επικείµενης διανοµής κάποιοι Ρεθεµνιώτες έφεδροι
κατέλαβαν µουσουλµανικά σπίτια στην πόλη και η Επιτροπή διέταξε τη βίαιη
αποµάκρυνσή τους από αυτά ώστε να δοθούν στους πρόσφυγες4. Ο Καλαΐτζάκης
διαφωνεί µε την ενέργεια αυτή των εφέδρων και ζητεί αυτά να δοθούν στους πρό-
σφυγες. Από την άλλη ο δικηγόρος Ι. Ε Χατζηδάκης κρούει τον κώδωνα του
µπολσεβικισµού για να στηρίξει ότι πρέπει να λάβει µερτικό από τα σπίτια αυτά
και ο κόσµος των εφέδρων. Το πρόβληµα ήταν γενικότερο, εφόσον στα 1925,
την περίοδο του Πάγκαλου, παρουσιάστηκε εµπλοκή στις σχέσεις ελληνικού κρά-
τους και ΕΑΠ που οδήγησε σε δίκες των υπευθύνων της5, ενώ το κράτος δεν είχε
τέτοια αρµοδιότητα µε αποτέλεσµα να σταµατήσει για µεγάλο χρονικό διάστηµα
το πρόγραµµα αποκατάστασης σε όλη τη χώρα και στο Ρέθυµνο6.
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